

四川政报



四川省人民政府关于 调整专控商品审批管理和恢复征收 专控商品附加费的通知

一九九五年一月六日 川府发〔1995〕4号

为了贯彻落实经济工作会议精神,发扬艰苦奋斗,勤俭节约,励精图治的优良传统,适当控制集团购买力,省政府决定对专控商品审批作适当调整,并恢复征收专控商品附加费,现通知如下:

一、各级党政机关、人民团体、全民和集体企事业单位(包括三资企业、股份制企业),购买各类小汽车、大轿车、摩托车、录像设备、空调调节器、各种音响设备、照像机和放大机、无线寻呼机和无线移动电话8种专控商品,仍按规定办理控购手续。小汽车除重庆、成都外一律上报省控办审批,大轿车、摩托车、录像设备、空调调节器、各种音响设备、照像机和放大机、无线寻呼机和无线移动电话七种专控商品,由各市、地、州控办审批。中央驻蓉单位的控购工作由省

控办管理,8种专控商品一律上报省控办审批。

二、专控商品附加费的征收标准

购买进口小汽车,按单价的20%计征收附加费;购买省外产小汽车,按单价的15%计征收附加费;购买摩托车、录像设备、空调调节器、各种音响设备、照像机和放大机、无线寻呼机和无线移动电话及省产(含省内组装的进口车)小汽车、大轿车按5%计征收附加费。

行政单位用省内财政拨款及公、检、法、司部门,交通专业运输公司和公共汽车公司购买营运出租小汽车、大轿车减半征收专控商品附加费。

三资企业购买限额内自用小汽车、大轿车减半征收专控商品附加费。如系超限额购买或代外单位购买,加倍补交专控商品附加费。

满足企事业单位需求的普查、勘探、技术服务，按“谁需要，谁投入”的原则，实行有偿占用；地质成果转让，其成果价值应经过有关部门评估确价，由成果使用者支付地质勘查的全部费用及附加值。

三、深化改革，推进矿产资源勘查与开发一体化。矿产资源勘查与开发相结合是转换机制、深化矿业改革的积极探索，各级政府和有关部门，要鼓励地勘单位参与开办矿山，按规定销售矿产品，发展矿产品加工业。地勘单位可依法优先取得勘查作业区内新发现矿种的探矿权，优先取得勘查作业区矿产资源的采矿权。对勘探风险较大，采选冶技术难度大的部分矿种（如岩金、稀土、银及多金属矿种等），可实行边探边采，并且尽可能通过银行给予技改贷款或流动资金贷款，帮助他们解决开发资金的困难。同时要鼓励采矿企业开展扩大储量的勘探，延长矿山服务年限。实行勘查与开发相结合的项目，应走由小到大，滚动发展的路子。要建立项目法人责任制，注重投入产出，把经济效益放在第一位。

四、新办采矿企业，要充分发挥地方、部门、企业各自优势，走联合办矿的路子。按照自愿、平等互利的原则，共谋发展。推行股份制，建立科学的管理制度，逐步建立现代矿业企业。对我省优势矿种，在国内外市场占有决定地位的矿产品，如稀土、锶矿、锂矿等应尽可能按勘查、采矿、矿产品及原材料加工、贸易一条龙组织生产经营，逐步形成集团化矿业公司。

五、各级政府要坚决贯彻执行国务院 150、

152 号令和《四川省乡镇集体、个体采矿管理条例》等有关矿产资源法规，维护地勘单位、采矿企业、个体采矿者依法取得的探矿权、采矿权，严禁矿权的非法转让。要依法行政，采取有力措施，整顿矿业秩序，禁止乱采滥挖、无证开采，制止只顾局部、眼前利益采富弃贫、浪费资源的短期行为。对违反矿产资源法规的行为，要给予坚决打击，切实保护不可再生的矿产资源。

当前，各级政府要积极开展矿产资源补偿费的征收工作。严格按国务院《矿产资源补偿费征收管理规定》、《四川省矿产资源补偿费征收管理办法》执行，加强矿产品运销的监督管理，公安、税务、工商及有关部门要配合矿管部门，确保征管工作的顺利进行。

各地要高度重视地质环境管理工作，积极开展地质灾害的防治工作，认真贯彻“谁破坏，谁恢复，谁利用，谁整治”的原则。属于自然的公共的重大地质灾害，要积极及时向国家立项申报勘查与整治。

各级政府、部门、企事业单位要支持推行地质勘查“区块”登记制度，要重视支持矿产资源分配、矿产资源资产化评估工作，促进勘查与开采的管理更加科学化、法制化，保证国有资产的保值与增值。

我省地矿行政管理工作任务十分繁重，各地要加强地矿行政机构与队伍并结合本地区矿产资源丰富及开采强度、地质环境管理任务，在现有矿管机构、人员编制的基础上，设置具有执法职能的矿管机构，保证地矿行政职能的全面履行。